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Kvantitatív tükörmérés a távcső segítségével /III/

Ahhoz, hogy egy tükör felületére, 111. hullámfront hibájára 
vonatkozóan számszerű adatot kaphassunk, a vizsgálatot ajánlatos 
úgy elvégezni, hogy mind a fényforrás, mind a megfigyelő pont a 
tükör kétszeres fókusza közelében legyen. A távcsövet tehát a vizs­
gálat időtartamára valamilyen módon kb. kétszeres hosszúságra meg 
kell nyújtani.

Egy lehetséges elrendezést mutat a 9.ábra. A távcső tubusának

a tükör felöli lezáró részét leszereljük. A távcsövet egy hosszú 
asztalra elmozdulásmentesen felfektetjük. A "T" tükröt a távcső op­
tikai tengelyében felállítjuk. Ehhez jó szolgálatot tehet az ábrán 
látható, fából készült, csavarral állítható asztalka. A ferdén el­
helyezett tartórudacskák biztosítják, hogy a tükör ne dűljön előre. 
/Megjegyzem, hogy nekem van olyan csődarabom, amivel magát a tubust 
tudom kétszeres fókusztávolságra nyújtani. Ez jobb megoldás, mert 
"fals" fény nem juthat a tükörhöz./

A közismert Foucault tesztnél egy pontszerű fényforrás, vagy 
világitó, keskeny rés képét szokták vizsgálni. Ennek preciziós ki­
vitelezése és mozgatása a legtöbb amatőr számára kemény feladat, 
ezért más megoldáshoz folyamodunk.

A 9, ábrán látható elrendezés szerint készítsünk egy "L" alakú
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tartó fémlemezt, amit kb. olyan távolságra lehet a tubus eló felerő­
síteni, hogy a segédtükör /vagy prizma/síkjától az okulárig, valamint 
a segédtükör alkjától az "L" lemezig terjedő távolság közül egyenlő 
legyen: t^ - tg . Az "L" lemez egy "C" csavarral ügy van felerősítve 
az "Sz" szögvasra, hogy az a távcső bemenetével párhuzamos síkban 
elforgatható legyen. Az egészet "B" bilinccsel lehet a tubusra fel­
erősíteni.

Az "L" lemezre a nyillal jelölt helyen felragasztunk egy, 
újságból kivágott, apróbetüs, tiszta nyomatú "A" apróhirdetés részt 
/10.ábra/

A betűk hossztengely iránya egyezzen meg az 
okulár tengelyirányával.
Végül a lemez szélén ragasszunk fel egy fehér 
szigetelő szalagra egy fekete szigetelőszalag 
csikót. /"IP/ Lényeges, hogy a fekete-fehér 
átmenet tiszta, éles rajzolatú legyen. Éppen 
ezért jobb a műanyag szigetelőszalag, mint az 
esetleges tusrajz.

Szükséges még egy kisméretű, kézben mozgatható, 
árnyékvető burával ellátott lámpa "St"/; én 
egy 22V 15W-os nstecklámpátN használtam.
/ Ha valaki több tükröt is akar mérni, a leirt 

elrendezés önálló teszterbe szerelése is lehetséges./

Ehhez a méréshez maszkok is szükségesek. Elvileg felhasznál­
hatók az előző közleményben leírtak is, de a későbbiekben felmerült 
szempontok miatt hasznosabb a 11.ábra szerinti elrendezésű sorozat.
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A lyukak szélessége kb. 10 mm, ill. nagyobb tükröknél általában 
E/100. Magasságuk kb. 20 mm. Jó, ha a közepes átmérőjük olyan,hogy 
egymáshoz csatlakozóan az egész tükör felületét lefedik - kivéve a 
tengely közelében levő zónákat. Ezekre vonatkozó maszkot készíteni 
nem kell, mert a távcsőben a segédtükör ezt amúgy is eltakarja. A 
belül elhelyezkedő ablakpárok falát vágjuk egyenesre, ill. az adott 
rádiusznál laposabb Ívvel készítsük.

A mérés előkészítése a következőképpen zajlik le. Helyezzünk 
az okulár tartóba egy kb. 10-20 mm fókusztávolságú, jó minőségű oku­
lárt, amelynek a 2. ábrán látható, körbefutó fokbeosztása van. Állít­
suk az "L" lemezt úgy, hogy az apróhirdetést közvetlenül az "S" se- 
gédtükör/vagy prizma/ mellett a főtükör láthassa. /12.ábra/

légitónak kell látnunk, ha a hirdetésre rávilágítunk. Ha ez nem si­
került, a tükrön kell állítanunk, nehogy csak az egyik ablak vegyen 
részt a képalkotásban. Ugyanilyen követelménnyel ismételjük meg az 
ellenőrzést a legbelső maszkkal is.

Helyezzük vissza az f ■ 20 mm-es okulárt, állítsuk közel be­
csavart helyzetbe, majd a "D" durva beállítással álljunk úgy be, hogy 
lehetőleg a legélesebb képet kapjuk.

Itt meg kell államunk egy pillanatra. A szokásos késéllel, vagy 
huzalszállal felszerelt tesztereknek épp az a problémája, hogy kü­
lönösen a középponti zónánál, de a széleken is bizonytalan, nagyon 
egyéntől függő & leolvasás előtti beállás. Hég a mérésben gyakorolt 
személynél is az ismételt leolvasások nagy szórást mutathatnak.

Egy mai embernek az élesreállásban a nyomtatott szövegekkel 
kapcsolatban van a legnagyobb rutinja. A nyomtatott szöveget automa­
tikusan olyan távolságról nézzük, ami az élesreálláshoz a legkelle­

Állítsuk be úgy a "S" főtükröt, hogy az oku­
lárban az apróhirdetést takarásmentesen, éle­
sen láthassuk.
Tegyük a tükör elé a legkülső zénamaszkot, az 
okulár foglalatba helyezzük be a kb. 2 mm-es 
furatú, lencse nélküli próba okulárt, világít­
sunk rá a vizsgáló ábrára. A próbaokulárba be­
tekintve a maszk mindkét ablakát egyformán vi-
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mesebb. így lélektani okokból is sokkal nagyobb határozottsággal tud­
juk megállapítani, hogy mikor látunk élesen egy nyomtatott szöveget, 
minthogy mikor látunk egyforma felületi megvilágításban két maszk-ab­
lakot. Maszkos-Poucault tesztnél u.i. ez lenne a feladat.Mindenesetre 
kissé gyakorolni kell, de hamar elérhető, hogy meglehetős határozott­
sággal tudunk a finombeállitással csaknem ugyanoda álesre állni.

Sokat számit, hogy milyen szög alatt tartjuk a megvilágító lám­
pát. Minden maszknál van egy legkedvezőbb helyzet.

Be tudunk a lámpával úgy állni, hogy a közel súroló fényben a 
papir apró szálacskái jó támpontul szolgáló világító vonalkáknak lát­
szanak. A maszk-ablakok nem körkörös elrendezése miatt az életlenség 
egyirányú kettőzésben mutatkozik. /13.ábra/ és ennek eltüntetésével 

az óleereálláa arányiéig könnyebb feladat. 
Pelváltva figyeljünk egy-egy részletet, pl. 
egy betűn egy ékezetet, majd egységes képként 
egy-egy szövegrészt.
Az ábrán nem szerepel, de Írásban közlöm, hogy 
a nyomtatás rész közepetájára érdemes készíteni 

egy furatot, ami mögé egy zseblámpa-izzót szerelünk, ügy kell elhe­
lyezni, hogy az izzószál egy darabja a tükör felől látható legyen és 
száliránya a betűk hosszirányával egyezzék meg. Ha a fényerejét is 
változtathatóvá képezzük ki, egy kívánság szerint világító I betűnk 
lesz, ami aluminizálatlan, kis fényérejü tükröknél tesz jó szolgálatot.

A gyakorlatban a központi zónák beállítása a legbizonytalanabb, 
de tapasztalatom szerint még mindig nagyobb biztonsággal megy, 
mint a hagyományos Foucault tesztnél. Pontos az a körülmény is, hogy 
ezen a részen a legnagyobb a megengedhető hiba.

Olvassuk le az okulár skáláján a sok leolvasásból eredő közép- 
értéket és az értelmesnek elfogadható szórást is. A középső /legkisebb 
rádiuszú/ zónánál -0,5 mm leolvasási bizonytalanság nyugodtan megen­
gedhető. A többi zónánál igyekezzünk - 0,1-0,2 mm reprokukálási pontos-r 
ságon belül maradni.

Pontos, hogy az okulárnak nagy menetemelkedése legyen, mert 
ezzel lehet határozott ólesreállást elérni. Én egy régi 6x30-as látcső 
okulárját használtam, aminek egy körülforditásnál 10 nsn a hosszirányú 
elmozdulása.
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Végezzük el a mérést az egyre növekvő sugarú többi maszkkal is. 
ügyeljünk arra, hogy a maszkcserén és az okulár finommozgatásán kivül 
a mérés alatt semmi se mozduljon el a mérőstandon.

A mérés elvégzése után a kapott okulár-állás értékeket fejez­
zük ki milliméterben./Ha nem eleve mm beosztású lenne az okulárskálánk./ 
A kapott értékeket foglaljuk táblázatba, ezekből fogjuk a tükrünk' 
hullámfronthibáját, illetve felületi jóságát számszerűen meghatározni.

Végül említést kiván, hogy a 9.ábrán látható elrendezésből a 
tubus végére szerelt rész helyettesíthető egy sik lappal, pl. egy do­
bozzal, amin felirat van. Ezt az asztalon a távcső elé, az élesreál- 
litóshoz szükséges t^ távolságra helyezzük el. - Gondoskodnunk kell 
a mérés alatti elmozdulásmentességről.

A tükörmérés számszerű értékelése /IV./

Az alábbiakban közölt módszer alkalmas akár a leirt módon nyert 
zónamérési eredmények, akár a más, pl. a szokásos zónás Foucault teszt­
tel nyerhető méréseredmények értékeléséhez. A módszer félig grafikus, 
szemléletes, és egyszerű számítást igényel.

Kidolgozásában segítettek Tóth László fizikus, Bodor Illés 
mérnök és Papp János. Kiindulásul a Sky and Telescope 1976.II.számában, 
R.F. Coxtól származó közlemény szolgált. Jelen leirés az ott találha­
tók honosítása ás a érték kiszámítási módszerével történt kibőví­
tése. A számítások ellenőrzését a S.a.T. 1977.augusztusi számában le­
irt módszerrel, EMG 666 tip. számítógéppel végeztük.

A követendő eljárást egy konkrét mérőlap példáján láthatjuk 
/14.ábra./, melyben egy 160/1000 parabolikus tükör mérési adatainak 
a feldolgozása szerepel.

Néhány számot szükséges előre meghatározni. Ezek:

1. Az Airy korong sugara: $ - 1,22 F/D -
= 1,22.0,00056.1000/160 » 0,00427 mm

2. A görbületi sugár R - 2F - 2.100 = 2000 mm
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3. 2 R » 2.2000.0,00427 -17,08 mm

A szükséges számolási menet az ábra tetején látható táblázatban 
követhető. Az első oszlopban a zónamaszkok közepes rádiuszát tüntetjük 
fel. A második oszlop az elméleti leolvasási értékeké: zónarádiusz négy­
zete osztva a tükör "R" görbületi sugarával.

Az előző közleményben az ismert módon értelmeztük a jó képalko­
táshoz maximálisan megengedhető - ^-/16 felületi hibát. Ennek a 4 tű­
résnek az értéke van a 3.oszlopban: a már kiszámított ZR$ értéknek a
zónarádiusszal való osztása utján kapjuk. Ha ezeket a A  türésértékeket

2sorra hozzáadjuk az elméleti r /R értékekhez, vagyis a 2., és 3., osz­
lop adatait összeadjuk, megkapjuk a 2-/16 felső türésgörbe pontjait, 
amit a 4. oszlopba Írunk. Hasonlóképp az 3* oszlopban az alsó türés­
görbe pontjait tüntetjük fel, amit a 2. oszlopból a 3» oszlop kivoná­
sával kapunk. A 6.oszlopba beírjuk a zónamaszkos mérésnél ténylegesen 
kapott leolvasási értékeket. Az ennek alapján felrajzolható görbe még 
nem feküdne be a tűrésmezőbe, ezért önmagával párhuzamosan eltoljuk, 
vagyis célszerűen annyit adunk hozzá /vagy vonunk le/ a legkülső zóna- 
esetleg az utolsóelőtti zóna - leolvasási értékéhez, hogy az megegyez­
zen az elméleti értékkel. Ezután a görbe minden pontjához ugyanezt 
az értéket adjuk hozzá.

Esetünkben az r - 75 mm-es zónánál a leolvasott érték 3,1 mm, 
ez 0 ,3 mm-el több az elméleti értéknél. így ez esetben minden leolva­
sási értékből 0,3 mm-t levonva kapjuk a 7 .oszlop redukált értékeit. 
Ezeket ábrázoljuk grafikonban, a kényelmes ábrázolást lehetővé tevő 
léptékkel. /14>ábra közepe/

Ha a tükör széle hibás, a redukálásnál másik zónából is kiindul­
hatunk. Cél, hogy a mért görbe minél nagyobb szakasza kerüljön a tűrés- 
görbén belülre. Akár pauszra rajzolt ábra csúsztatásához is folyamod­
hatunk, persze csak az Y tengely irányában.

Mi látható ebből az ábrából ?
Mindenekelőtt az, hogy ez egy elég jő parabolikus tükör, csaknem 

teljes felülete a t X/16 tűrésen belül van. A szélén á fókusza egy ki­
csit hosszabb az elméletinél, vagyis a széle kissé "le van nyalva", a 
közepe kissé rövid fókuszú, túlmélyitett. A szaggatott vonal a mérési 
pont utáni valószínű görbületet jelzi, eszerint ajánlatos a szélen egy
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kb. 5 mm-es zónát lemaszkolni. Középen jórészt maszkol maga a segéd­
tükör. Ami hiba ezen kívül megmarad., már nem zavaró.

Itt jegyzendő meg, hogy egy jó gömbtükör mérési eredménye az 
ábrán egy, az X tengellyel párhuzamos egyenes lenne, ami nagy nyilás- 
viszonyú tükörnél a ttiráagőrben belül lehet.

A tükör mért zónáiban számszerűen is meg tudjuk adni a felület 
hibáját. Tizedes törtté alakításból X/16 - 0,0625,*. Az 55 mm-es 
zónánál pl. 0,0625 \-nak esetünkben A  -0,31 mm felel meg. Az 
elméleti r2/R - 1,5 mm és a mórt és redukált 1,7 mm között a különbb- 
sóg m Q ,2 mm /8.oszlop/ Ebből aránypárral 0,31:0,0625 » 0,2:2, és 
Z ■ 0 , 0 4 o3 A  * A 9.oszlopban tehát az egyes mérési pontokra vonatkozó 
A. értékek szerepelnek, amelyeket a "8.oszlop X 0,0625/3.oszlop" szá­
mítás eredményeként kapunk.Kifejezhetjük közönségestört formájában 
is, igy 0,0403 A - A/25

Ugyanígy pl. a 35 am-es zóna hibája 0,0523A  - A/19. A két 
hibát a teljes felületre nézve, osúcstől-csúcsig is megadhatjuk:
0,0403 + 0,0523 - 0,0926 A  - A  /II. Ez jobb a szükséges A /8  értéknél.

Az igy kapott értékekből természetesen maga a felületi hiba 
külön is ábrázolható grafikusan. Itt a + irányú leolvasási értékek 
- irányú felületi szögeltéréseknek felelnek meg, és viszont. Ettől 
itt eltekintünk, lényegében nem ad az eddigieknél több információt.

Amint az előző közleményből is kiderült, a tükör hullámfront 
hibája, vagy felületének jósága többféleképp is megadható./7.ábra./ 
Kereskedelmi megfontolásból az elméleti értékektől egyik irányban 
mérhető eltérést szokták megadni.Ez nagyobb szám, nyilván jobban mu­
tat. Saját ragMwVnwV végzett egyedi méréseknél a leirt módon megha­
tározhatjuk a teljes felület hibagörbéjét. Ez sokkal többet mond, 
mint egy nem tudni melyik zónára vonatkozó szám / pl. A/25/ és út­
mutatást adhat a felhasználáshoz. így pl. a tükörnek a A /8 tűrés- 
zónából kieső részét szükség esetén leblendézhetjük.

Héhány gyakorlati megjegyzés a méréshez. /V/

Ha a tükör felülete még nem eléggé polírozott, vagy ha az el­
méleti görbétől erősen eltér, bizonytalan a leolvasás. Határozottabb 
lesz, ha szélesebb, pl. 15-20 mm széles ablakokat használunk, esetleg
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átfedéssel, de ez durvábbá teszi a mérésünk feloldóképességét.
Tudni kell azt is, hogy a leirt minősítés csak akkor érvényes, 

ha a tükör felületének görbületében ugrásszerű változások nincsenek. 
Erről Poucault teszttel lehet meggyőződni. A fókusz közelében, a 
fókuszon belül és a fókuszon kivül kapott ábrát hasznos a mérőlapon 
is feltüntetni, amint az a 14.ábrán látható.

Magát a Poucault mérést az előző közleményben leirt "fordított 
Poucault teszttel" is el lehet végezni. Tegyük az okulár helyére a 
már leirt "lyuk-okulárt". A lyuk átmérője 1-2 mm lehet. Porditsuk 
be a látómezőbe az "L" lemez elmozdításával a lo. ábrán látható 
"B" jelű csikót. Ha a lyuk-okulár a kétszeres fókusz közelében van, 
megjelenik a Poucault ábra. Fókuszon belül domborúnak, fókuszon kivül 
homorúnak látszik a paraboloid tükör felülete.

A leirt módszer egyszerűsége ellenére a kivitelezéshez némi 
gyakorlat szükséges. Egy mérést csak akkor fogadjunk el, ha több­
szöri ismétlésnél nincs lényeges eltérés. Az ábrán feltüntethetjük 
a mérési szórás határait is. - Eltúloznunk nem szabad az igényes­
séget, hiszen gondoljuk meg, hogy a grafikonunkban jól látható a fény 
hullámhosszának századrészét kitevő méretkülönbség is, a valóságban 
azonban a tükrünk a kezünk melegétől is ennél nagyobb deformálódást 
szenvedhet.

A mérés reprodukálható pontossága X/30 körüli, esetleg kissé 
jobb. Hövelhető ^/50 - A / 100-ig, ha direkt erre a célra készített 
tesztelőt alkalmazunk. A precízebb'tesztelővei szerzett ellenőrzési 
tapasztalatokból csak annyit, hogy kb. 50 mm zónasúgártól kezdve 
csökkenő rádiuszoknál a most leirt módon mórt érték kissé eltérő lesz. 
Ennek az az oka, hogy elhajlási képek lépnek fel, ami bizonytalan le­
olvasást eredményez. /Lásd 14.ábra + jelű méréspontok./ Az igy jelent­
kező hiba azonban a lényeges, külső zónákban nem zavaró és a tükör 
jóságának a megítélését lényegesen nem befolyásolja.

Tapasztalható az is, hogy egy jó tükröt könnyebben, határozot­
tabban lehet mérni, mint egy rosszul fényezettet, vagy olyat, ame­
lyiknek a tükör-maszk kis területén is változó, többféle fókusza van.
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1979-es meteormegfigyelések hazánkban

1979.január 3-4.

A Quadrantidák mHT<rmimn hajnalra volt várható, de fóltucat be­
számoló szerint a borult idő ős a hóesés miatt nem látták. Egyes 
helyeken mégis volt tiszta Idő: /minden Idő « ÜT/

Csaba László Sülysápon tiszta, derült égen 23:30-24:00 között 
egyetlen meteort sem látott.

Tölgyesi Antal Csillaghegyen 04:00-kor kezdte az észlelést, de 
04:30-ig csak 0 mg-os volt a határmagnitudó, később egyre tisztulva 
+3,0 mg lett. 05:15-lg észlelt, összesen 10 meteort látott, ebből 
8 volt Quadrantida.

1979.január 4-5.

Tölgyesi Csillaghegyen elég jé égen 18:00-18:30 között egyetlen 
-1 mg-os, 25°» fehér spórát látott 18:20-kor.

1979. január 6-7.

Tölgyesi Csillaghegyen -10° C-ban 18:00-18:30 között várt, de 
meteort nem látott.

1979.január 30-31.

Keszthelyi Sándor QyöngyöstarJánban tiszta, sötét égen 18:00- 
18:30 között egy 5 mg-os meteort látott csak és az állatövi fényt is.

1979.január 31 - február 1.

Kósa-Kiss Attila Xagyszalonta mellől két fényes meteort látott.
A kitisztuló égen 19:34 körül egy -1 mg-os, 5°, fehér gyors meteor 
ment, de közvetlenül eltűnése előtt, gyors villanással -2 ng-ra fény­
lett fel, majd kihunyt. 2 sec-ig tartott a Cam-ban.

18:14:30-kor a város távoli fényei felett egy 0 mg-os hullócsil­
lag haladt narancssárgán, a horizonttal párhuzamosan. Lassan ment
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6 fokot, majd -2 mg-ra lobbant fel, úgyhogy 12*-nyl gomollyá változott 
magja, amely sugarasan fénylett. Ezután lassan visszatért eredeti fényé­
re, és bizonytalanul pulzálnl kezdett. Utjának végén -3 mg-ra robbant 
újra, de ezúttal zöldes 'fényűre, majd hirtelen kihunyt, összesen 3 sec- 
lg látszott a Mon-b&n.

Pirit! János Hagykanizsán'19:4.5:3Ó-kor egy -1 mg-os, ködös, sár­
gásfehér meteort látott az alfa Per - epszilon Peg után 2 sec-lg.

1979.február 22-23.

Pirit! János Hagykanizsán 19=53-kor egy 2 mg-os, fehér, gyors me­
teort látott a Gém - Aur-ban.

1979.február 24-25.

Tarnay Kálmán Budapesten távcsővel észlelt és közben véletlenül 
két fényes meteort látott. Elsőként 17:15-kor egy -2 mg-os narancs­
vörös, lassú hüllőt az Utai-ben, amely 16 fokos útja végén a Poláris 
mellett hunyt ki. 2 Ívperc nyomszélessége és 15 ivperces csávája volt.

Majd 19:20-kor egy látványos tűzgömb lobban a K-i égre: -8 mg kö­
rüli fényű, narancsos, lassú, 5 sec-ig látszott. 40° hosszú útján egy 
nagyméretű /8  ivperces/ fejjel és körülötte 20 ivperces homályos kő­
mával tette meg. 1,5-2,0 fok hosszú csávát húzott maga mögött, amely­
nek széle hullámzott. A csáva hátsá részén lemaradd anyagdarabkák lát­
szottak. A tűzgömb fénye 4-5 alkalommal pulzált és pályája végén meg­
állt mozgása, azután imbolygott, majd fénye lassan lecsökkent a lát­
hatáság határa alá.

1979. március 16-17.

Zeke Lászlá nyíregyházán 18:20-kor egy -5 mg-os tűzgömböt látott, 
amely a gamma Gem-nél jelent meg, majd nyugodt mozgással haladt a 
CMi-Mon-CHa csillagképeken át és a Siriussal egy magasságban tűnt el. 
Eltűnésekor fénye kihunyt és 3-4 tüzes darab hullott alá, 1 foknyi 
úton végűi azok is kihunytak. A tűzgömb végig almazöld színű volt, 
de a Mon közepén rövid időre /0 ,1 sec/ fénye hirtelen megszakadt, 
majd vöröses szinü felvillanást produkált, utána lassan visszaállt 
eredeti színe.
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1979.március 17-18,

18:00-19:30 között észlelt Kósa-Kiss Hagyszalontán és 4 meteort 
látott. Közülük az egyik az ÜX Ura-n ment át, 0 mg fényű volt és szine 
"meggyazóaz-lilás, mint a meggymártás leve" - volt. Később egy meteor 
3 mg-val jött, majd - 1 mg-ra falragyogott, azután hirtelen aludt ki 
fénye.

fodor Antal és fiartos Pál Sülysápon 20:30-21:00 között egy la ,20°, 
és egy 2*, 10° Bootida meteort látott.

1979.március 20-21.

Sáfár József és Torma Imre Csongrádon 20:00-21:49 között meteo- 
roztak. 10 meteort láttak, ebből az utolsó négy /a 2 1:11-21:43 közöt­
ti 32 perc alatt/ a delta UHa felöl jött. l“ fényű, 20° hosszú, sárga 
meteorok voltak. Előzőleg még egy -2 mg fényű vörösen izzó hosszú spó­
ra is esett.

Kósa-Kiss 18:00-21:00 között mindössze 3 óra alatt 6 meteort lá­
tott. Esek egyike sem jött a delta IMa felől, de volt két mü Oeminida 
is közöttük. 19:39-kor egy l*-os, lassú, hosszú, fakóvörös meteor eny­
hén Ívben hajlóén hullott.

20:48-kor mindkét helyen feljegyeztek egy 1B fényű, 30° hosszú, 
sárgásfehér, 3 seo-es Sporadikust I Hála a csongrádiaknak /éppen itt 
nem jegyeztek fel égi pályát/ nem számíthatók. Korrespondenáló adatok. 
Pedig Kósa-Kiss itt is enyhén iveit páylát jeles a fálságosán Hy-felé 
látszó meteornál.

1979.március 21-22.

Csaba László Sülysápon 18:30-20:00 kösött aet©orozott, de meteort 
nem látott. Tőle függetlenül Bartos Pál 21:00-22:00 kösött szintén fi­
gyelt, de nem látott meteort. lem volt szerencséje Kósa-Kissnek sem 
Hagyssalentán, áld 19:00-21:30 kösött figyelte a felerészben fátyol­
felhős eget.

1979.március 23-24.

Keszthelyi üyöngyöstarjánban Í9:30-20:30 kösött Tejutás, jó égen 
Hy-felé nézve nem látott meteort.
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Sülysápon Bartos Pál, Kaszanyi István, Kelemen Attila, Orbán János 
figyelte a teljes eget 19:30-21:30 között és 5 meteort látott, amelyek 
közül 4 a báta UMa alól indult ki /ez a radiálisa az április 1-én ak­
tív UMa rajnak/. A négy meteor 1-3 mg-os, kékesfehér, gyors meteor 
volt. Az ötödik Hydrida és 1 mg fényű.

1979. március 24-25.

Fodor Antal Sülysápon Hagyváthy Jánossal észlelt 19:30-20:30 között, 
majd Csaba László 22:30-23:00 között. Meteort egyikük sem látott.

Kecskeméten Tóth Zoltán próbált Hydridázni 21:34-től. 21:36-kor 
egy 3 mg-os spóra a Jupiter alatt haladt el pár fokkal. Már akkor 
"kenőcsös" volt az ég, majd 21:45-re teljesen befelhősödött.

Csongrádon Sáfár és Torma 19:00-21:15 között 8 átlagos meteort 
látott /2 UMa-tag, 1 Geminida, 1 Hydrida, 1 Virginida, 3 Spóra/.

1979.március 25-26.

Kósa-Kiss Nagyszalontán 19:50-22:30 között /vékony, majd egyre vas­
tagodó fátyolfelhős égem/ csak két meteort látott, egyik sem Hydrida.

1979.április 1-2.
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A Virginidák eloszléaa fényesség szerint:

Magnitúdó -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Darab 1 - - 1 1 - 2 3 2 1

6b vagy kék-gyors vagy sárga-lassú meteorok. A legfeltűnőbb -3 mg-os 
ragyogósérga, lassú ás rövid Virginida volt, amely 22:45-kor izzott fel.

Az Ursa Maioridák mind halványak /4-6 mg/, kékes szinüek, gyor­
sak vagy igen gyorsak voltak.

1979.április 2-3.

Pödör Sülysápon 21:06-kor egy -1 mg-os, 12°, vörös meteort lá­
tott véletlenül a Leó-bán.

1979.április 3-4.

Tamay Kálmán Ábrahámhegyen 21:00,22:00 között csak 1 Yirginidát 
látott. Bz 4 ZHR-t jelent.

Csaba Sülysápon 23:00-23:30 között 2 Virginidát, egy spórát látott, 
mindegyik 3 mg-os volt. Az 1978-ashoz képest csekély volt az aktivitá­
sok.

1979.április 19-20.

Kósa-Kiss Hagyszalontán próbált Virgin!dázni és 21:00-02:30 kö­
zött 5,5 órát észlelt. Már ez az idő is tiszteletreméltó lenne, de rá­
adásul az első 3t7 óra alatt egyetlen meteor sem látszott ! Az észlelő 
folytatta türelmesen és végülis 6 meteort látott és jegyzett fel pon­
tosan. Közülük három Hydrida volt:

00:45 ÜT 3 mg, rövid, fehér, gyors
01:10 2 mg, lo°, sőtétsárga, 0 ,2 sec /recés nyom/
02:09 4 mg, 12°, kék, 0,4 sec
Esett még kőt "rózsáslila" szinü szórványmeteor is.
1979.április 20-21.

Rékaiamon, 600 a magasan a Bükk ben Hydrida táborra került sor,
14 amatőr vett részt az észleléseken /Budapestről; Holl András, Kunszt 
Attila, JtLzser Attila, Róka László, Spányi Péter, Steiner András,
Tamay Kálmán; Csongrádról; sáfár József és Torma ízűre; gyöngyösről:
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Keszthelyi Sándor; Kecskemétről: Tóth Zoltán ; Székesf ehérvárról:
Dominik Ferenc, Hajnáczky Sándor, Madurka Ferenc/.

2 1:00-22:00 között nyolcán Rókafarmon, valamint
21:30-22:30 között öten Bodzásréten csaknem teljesen felhős égen 

összesen 3 meteort látott / 2 Idrrida és 1 spóra/.
Később 00:00-00:30 között Jó égen Tarnay és Spányi 5 meteort 

/ 3  Lyrida, 2 spóra/ látott. 00:30-02:15 között Spányi az ismét fel­
hősödé égen nem látott meteort.

Csaba László Sülysápon 02:00-02:30 között sem látott meteort.

1979.április 21-22.

Szegeden a SZBOL pálya mellett, a városi fényekkel, algyői olaj- 
fáklyákkal teli, párás égen hárman próbáltak ne teorozni. Cserép András, 
Hegedűs Tibor, Tóth Attila 19:15-20:45 között +3 határmg-nál 12 mete­
ort látott, végül a felhősödés szakította meg az észlelést. Hagyobb 
rajtag nem Jelentkezett, de 8 meteor a Spicatól Jött. Mind halvány 
és gyors meteor volt.

Sülysápon 23:30-01:00 között Csaba észlelt. Egy 2 mg-os Lyridát 
és egy 0 mg-os felvillanást látott a Vegától 5°-kal É-ra /szembe­
jövő Lyrida /„

1979.április 29-30..
Sülysápon Fodor és Csaba 22:30-01:00 között 3 Herculetidát látott

2,3,3 mg fénnyel. Kékesfehérek voltak.

1979.május 2-3.
Keszthelyi Qyöngyöstarjánbaa 00:49-02:01 között sötét égen /a 

Tejút 01:57-ig látszott/ 8 meteort látott, 3 ▼«lt éta Aquarida.Egy­
formák: nlm , sárga, gyors" meteorok voltak.

1979.május 4-5.
Hegedűs Tibor, Tóth Attila, Tóth István Szegeden 20:15-21:15 kö­

zött, világos, Holdas, párás égen 4 meteort látott. Az utolsó1 spóra 
után finom fehér nyom maradt.

Torma Csongrádon 22:30-24:00 között 11 meteort látott, ebből 
7 volt Aquarida. Átlaguk: 1 mg, 16°. Később 00:22-kor egy 0 mg, 3°,
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izzó-narancssárga, nagyon lassú meteor ment a Vegának

1979.május 13-14.

Pirit! János Nagykanizsán 20:30-21:00 között észlelve, meteort 
nem látott.

1979.május 14-15.

Pirit! Nagykanizsán 20:40-21:50 között 3 spórát látott.
Torna Csongrádon 19:45-21:10 között 11 meteort látott. Egy 

-1 mg-os jött 20:49-kor.
1979.május 15-16.

Torma Csongrádon 20:30-22:20 között 12 meteort látott. A leg­
fényesebb is osak 2 mg volt.

Csaba László Sülysápon 22:10-22:40 között 2 meteort látott, 
az egyik Herculetida volt.

1979.május 17-18.

fodor és Csaba Sülysápon 22:00-23:30 között 5,5 mg-os égen ész­
lelt. Csak 23:25-kor jött egy Herculetida.

1979. május 18-19.

Fodor és Csaba Sülysápon 20:00-21:00 között két meteort látott.
A Tirgo felöl jöttek. Késóbb Fodor 22:40-23:40 között egy spórát 
és 23:24-kor egy -1 mg-os, kékesfehér, 10 fokos Herculetidát látott. 
23:30-00:30 között Csaba 2 Herculetidát látott.

Keszthelyi Cyöngyöatarjónban 20:50-23:50 közötti 3 óra alatt kb.
1 órát töltött a 7x50-es binokli okulárja mögött, mélyeget észlelve.
6,7,8 mg fényű három teleszkópikus meteort látott. Az utolsó 100 
ivpero hosszú, 0,7 sec-es volt, és 17 fokkal a horizont felett lát­
szott.

1979.május 20-21.

Torma Csongrádon 20:20-21:45 között 10 meteort látott / l Bootida, 
3 Ionul silóm. 6 Spo/. U n d  3 mg vagy még halványabb volt.
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1979.június 13-14

Kósa-Kiss fíigysxaloután 21:02-21:55 között egy 2 mg-os, kők, 
Sco-Sgr meteort látott.

1979.június 23-24.

Tölgyesi Csillaghegyről 20:36-24:36 között 4 újra alatt 7 meteort 
látott /az elég rossz, világos, felhőfoszlányos égen/. Csak 1 db Soo- 
8gr volt. A többi szórványáéteor.

1979.június 24-25.

Szász Mária és Mizser Attila Szatymazon észlelt 20:50-22:30 in­
tervallumban és 9 hullócsillagot jegyzett, melyek 5,3,5,2,2,4,4,4,4 mg 
fényesen izzottak. Sem rajtagok lehettek.

Kajdocson Dömény Gábor változózás közben 23:51-23:56 között 3 db 
4 mg-os, rövid, gyors meteort látott.

Kósa-Kiss lagyszalontán egy fényes meteort vett észre változás 
közben 23:35-kor. Egy -2 mg fényű, narancssárga, 27 fokos spóra volt. 
Feje gömbölyű 2’-es átmérőjű és ragyogó peremű tolt. 15 fok hosszú 
nyomot hagyott, amely 8 see-ig látszott. A nyom két vége hegyes, kö­
zepe 3* széles volt.

1979.június 25-26.

Kósa-Kiss Sagyszalontáa 21:00-23:00 X-felé figyelt, de egyetlen 
meteort sem látott.

1979.június 26-27.

Kósa-Kiss Iagyszalonta agám. két szórványt látott: rózsavörös és 
kék színűek voltak, de elég halványak és gyorsak.

1979.június 29-30.

Bartos Pál Sülysápon 22:45-01:00 között a meleg, bágyadt,nyári 
éjjelen meteorozott. 9 meteor adatait jegyezte fel nagy pontossággal. 
Egy -2 mg-os, gyors, szembejövő meteor a 2055+66 pontban /Cepheus 
Draeo határ/ radiánst jelölt ki, mert még további 4 meteor ebből in­
dult ki. Ezek a meteorok 1 mg-osak, közepesek, gyorsak, kékesfehérek 
voltak.
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1979.július 11-12

Piriti János Hagykanizsán meteort nem vett észre 20:45-21:30 
között nézve.

1979.Július 15-16.

Piriti Hagykanizsán 20:40-21:30 között egy 2 mg-os, narancsos 
szórványt látott 21:04-kor.

1979.Július 19-20.'

sülysápon 21:30-22:30 Vödör Antal és Vödör Antal né / 6 meteort 
láttak/ és Csaba László 21:30-24:00 között észlelt /ll meteort látott/ 
egymástól függetlenül.

21:38-kor mindenki látta a -3 mg-ost 25-30 fok bosszú, gyors, kék 
meteort, amely kék nyomot hagyott.

1979.Július 20-21.

Késa-Kiss Attila 20:00-01:00 között 2200 méteres tengerszint­
feletti magasságban észlelt mint a Bucsecs-hegységben /Déli-Kárpátok/ 
rendezett amatőrcsillagász túra házigazdája. Az ég kiválóan tiszta, 
sötét, felhőtlen volt. Szemmel 8,0 mg volt a határ-állitja, és hin­
nünk kell neki I Ezen 5 óra alatt a többi résztvevő /Holl András, 
Horváth Verenc, Horváth Tibor, Mizser Attila/ a sátorban aludt, Így 
Kósa-Kiss egyedül figyelte a meteorokat. 20 db-ot látott / 6 Cepheida,
2 Piscis Australida, 1 Aquarida, 1 Cassiopeida, 1 Caprioomida és 9 
spóra/.

Bartos Pál- Vödör Antal - Csaba László trió Sülysápon 21:00-22:30 
között 10 meteort észlelt / 3 Caprioomida, 7 spóra/. A meteorokból
3 db 2 mg-os és 7 db 3 mg-os fényű volt.

1979.Július 24-25.

Szegeden Hegedűs Tibor, Hagy Zoltán, Tóth Attila, Tóth Imre ész­
lelt a világos /CMg-4/ égen. 19:45-21:15 között 3 sporadikust látott 
/0 ,3,1 mg fénnyel/*

1979.Július 25-26.

Szegeden Budavári Attila és Hegedűs Tibor észlelt 20:30-21:30
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között a kissé párás, de HMg=5 égen. Két / 0 és 1 mg fényű/ meteor 
esett.

Ezen az estén kezdődött és 5 éjjelen át tartott a Bakonyban, 
negy tanya mellett rendezett Sülysáp! csillagászati szakkör Aquarida- 

meteormegfigyelőtábora. Az itt sátorozók négy éjszakán kiváló égnek 
örülhettek. Bartos Pál /46 meteort látott összesen/, Csaba László 
/89 db/, Fodor Antal /78 db/, Fodor Antalné /47 db/, Szűcs Tihamér 
/2 2 db/ gumimatracokon fekve észleltek és a fiatalabb szakköri tagok­
nak diktálták az adatokat. Három géppel összesen kb. 45 órát fényké­
peztek, Fodornak sikerült is egy meteort lefotózni.

1979.július 26-27

Ezen az estén kezdődött a Mátra Tóthegyes nevű elhagyatott, kopasz, 
812 m magas csúcsán egy másik Aquarida meteortábor. Itt a csúcson sá­
torozott 7 éjjelen át 10 fő.Budapestről: Kunszt Attila, Róka László, 
Spányi Péter, Tarnay Kálmán, Tölgyesi Antal, Závodi László, Gyöngyös­
ről: Keszthelyi Sándor, Patócs Attila, Kecskemétről: Ádám László,
Tatáról: Tepliczky István. A gyönyörű panoráma, természeti környezet, 
a kirándulások nappal és éjjel 3 sötét, tiszta, 6,5 mg-os Tejutas ég­
nek örülhettek. Az első éjjelen 20:20-01:20 között 5 éra alatt 5 ész­
lelő 140 meteort látott, ezek közül 37 volt Aquarida. Csak az időt, 
a látszó fényességet, a raj tipusát Írták és csak a negatív fényren- 
düekről adtak részletes leirást.
/Zárójelben megjegyezve: a 3 éjjelen a 10 észlelő 13.25 órányi időt 
vizsgálta az eget és 392 db meteort jegyzett fel, amelyből 121 volt 
Aquarida. A fényességek megoszlása:
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éjjelen tudtak észlelni. Az első este kiváló 6,5 mg-os határú égen 
19:40-23:30 között 40 meteort láttak. Igen kevés Aquarida volt. Később 
erősen bepárásodott az ég.

A Sülysápiak a Bakonybem rengeteg meteort láttak ezen az éjjelen. 
Mind rövidek, gyorsak, kékek és kb. 4 mg- sak voltak. Annyira hullot­
tak, hogy már nem lehetett minden adatot jegyezni, csak meteor szám­
lálást végeztek. 00:10-01:10 között 60 percben 95 db meteor hullott! 
Csak 3 volt fényesebb /1,1,2 mg/.

Tóthegyesen a Mátrában jó égen 20:20-01:20 között 5 óra alatt 
8 észlelő 184 meteort látott, amelyből 64 volt Aquarida.

Szegeden Andó Tibor, Hegedűs Tibor, Tóth Attila észlelt tiszta 
jő égen 20:00-21:30 között éa 8 meteort jegyzett fel, ebből még csak
1 volt Aquarida.

Kósa-Kiss Nagyszalontán szintén az ég alatt volt ezen az éjjelen, 
de változókat észlelt. A szeme sarkából 15 meteort látott eközben. 
21:52-kor "mintha jobbról, hátulról zseblámpa fényű rövid.ideig tar­
tó fénylő villanás látszott volna, amely egy fényes Aquarida volt".
Sem ezt, sem más meteort nem lehet szimultán meteornak tekinteni.
Az ok: mindenki máskor figyelt, mást jegyzett fel, elég hanyag módon. 
Persze sok is volt a meteor !

1979.július 29-30.

Piriti Nagykanizsán változózás közben 2 távcsöves meteort látott, 
majd 22:lo-23:30 között csak meteorozott. 6 meteor esett /3 Perseida,
2 Aquarida, 1 Cygnida/ melyek között két -1 mg-os is volt!

Balatonakalin ismét öten észleltek elég párás égen 20:00-22:00 
között. 38 meteort jegyeztek fel, a legfényesebb 21:58-kor -1 mg-os 
kókesfehér spóra volt.

1979.július 30-31.

Tóthegyesen inkább felhős, mint tiszta égen szalonnasütéshez 
készülődve Tarnay látott egy -6 mg-os tűzgömböt! 19:24-kor Piszkés- 
tető felett 15 fokkal szinte vizszintesen haladt K-ről É-ra. Később 
beborult az ég.
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1979.Július 31.-aug.l.

Kósa-Kiss Hagyszalontán 22:12-23:40 között 3 meteort, Pirit! 
János Hagykanizsán 20:51-22:00 között 3 meteort látott. Később mind­
kát helyen beborult.

1979.augusztus 1-2.

Tőthegyesen hatan észleltek 21:45-01:00 között. 3,25 ára alatt 
68 meteort Jegyzett fel Tepliczky* ebből 22 volt Aquarlda. Mindenki 
látta a 23:23-kor feltűnt -4 mg-os tűzgömböt. Az Aql-ban tűnt fel, a 
Sge-Vul-Cyg-Lyr, Ura, DMi utón át az alfa DMa-ig haladt, összesen 
6 sec-ig tartott útja. Szine izzáan kékesfehér volt. Útját pulzációk 
és vibrálások kisértékI Útja végén 10-15 darabra robbant szét! A ki­
sebb és halványabb részek fél-egy fokos utat tettek meg és hamvadtak 
el. A legnagyobb szög, 1 mg-os volt és 3 fokot tudott a robbanás pont­
jától még haladni!

Keszthelyi Sándor 
' Gyöngyös
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P I £ I O n G
vAltozócsillagészlelö  hálózat

R O V A T  A

összesen 646 fényességbecslést készített 13 észlelő.

Böhme Dietmar, Karászi István és Mizser Attila februári 
adatai késve érkeztek, így azok csak az észlelő listán sze­
repelnek, a feldolgozásokban nem.

Ismételten kérem az észlelőket, hogy a beküldési határ­
időt a jövőben pontosabban tartsák be!

.. - mez -
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Január 4-én fényes maximumot ért el lo.5 
mg-val. A további időszakról nem készült 
észlelés. (Mez, Szb)
Mindkét hónapban állandó 7.4 mg-nál. (Bae, 
Mez, Szb)
Az egyetlen észlelés február 6-án 7.2 mg- 
ósnak mutatja. (Hen)
Lassan fényesedik: január elején átlagosan 
még 6.2 mg, februárban már 5.8 mg. (Bae, 
Szb, Tau)
Az észlelések maximumban mutatják 7.2-7.8 
mg között. (Bae, Hen, Mzs)
Február 21-én lo.o mg. (Bőm)
A januári 8.8 mg-ról februárra 8.5 mg-ra 
fényesedik. (Bőm)
Csaknem konstans a maximumban: 11.1-11.2 
mg-ós észlelések. (Mez, Szb)
Eltérő észlelések 4.5-5.1 mg között emlí­
tik, pedig az egyes észlelőknél nincs na­
gyobb változás o.3 mg-nál. (Hen, Mez, Mzs, 
Szb, Tau)
Maximumban állandó 6.o mg-nál. (Hen, Mzs) 
Január elején minimumban van 12.1 mg-nál. 
(Mez)
Január elején 12.o mg. (Mez)
Mindkét hónapban 6.6-7.o mg között ingado­
zik. (Bőm, Hen, Mez)
Tovább halványodik: január elején 11.o mg. 
(Mez)
Január 4-én 11.3 mg. (Mez)
Gsak januárban észlelt: állandó 4.9 mg-nál 
(Mez, Szb)
Egyetlen észlelés februárban: 21-én 9.8 mg 
(Bőm)
Februárban erősen változik 6.6-7.o mg kö­
zött. (Bae, Hen, Smd, Szb)

(Összeállította: Mezősi Csaba)
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Smd, Szb)
Cp Tau (Inas) Januárban fényes: 9.3-9.4 mg, februárban

azonban már csak lo.o mg. (Döm)
CSV 6o48 Tau (Ia?)Mindkét hónapban átlagosan 6.5 mg. (Dae, 

Hen, Mez, Smd, Szb)
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Mira változók (Összeállította: Szőke Balázs)
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nuár 4-én 0.9 mg, február 21-én pedig lo.8 ;ng.
(Döm)
Február 21-én 11.5 mg, minimum környékén van. (Főm) 
Sgy'mg-ót halványodott februárban, 7.2 mg-ról. 
(Dae,Förn)
Februárban 7.8 - 7.9 mg-ón konstans. (Főm)
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Januárban7.5 - 7.1 mg között fényesedik,ezu­
tán február végéig halványodik, 7.4 mg-ról
7.5 mg-ra. (Döm,I-izs)
Január 4-én maximumban van 6.5 mg-nál. (Max. 
szélső értéke 6.7 mg). Érdemes megjegyezni, 
hogy legutóbb 1979 október végén, 7o nappal 
ezelőtt volt ilyen fényes, tehát egy átlagos 
perióduséi ciklus zajlott le. Februárban 7.1 
mg-ig halványodik. (Hen, Kai, Mez, Szb)
Január első napjaiban maximum körüli: 7.2 mg. 
Februárban kicsit halványabbnak látszik: 7.5-
7.3 mg közötti. (Hen, Kai)
Egy adat van róla: január 4-én 7.5 mg. (Kai) 
Január elején 4.o mg-ra fényesedik, majd foly­
tatva- - bár lassabb ütemben - a hónap végén
3.9 mg-t ér el. Februárban halványodik: 21-én
4.4 mg. (Döm, Hen, Mzs, Tau)
Az egyetlen észlelés február 23-án maximum 
körülinek - 7.9 mg - mutatja. (Hen)
Január első napjaiban még tovább fényesedik: 
4-én 6.2 mg. Ezután már nincs észlelve. (Hen, 
Tau)
Január első felében 7.5 mg-nál állandó, ezt 
követően nincs észlelve. (Döm)
Január első napjaiban egy kicsit fényesedik: 
4-én 6.2 mg. Ezután nincs észlelve. (Hen, Tau) 
Február második felében 7.1-6.9 mg között fé­
nyesedik. (Hen)
Szintén csak február második felében van ész­
lelve, miszerint állandó 7.6 mg-nál. (Hen) 
Február 2o-a körül 6.8 mg. (Hen)
Február első felében intenzív fénycsökkenés 
jellemzi 7.8-8.3 mg között. (Hen, Szb)
Január elején 6.2 mg-ig fényesedik. Ezt köve­
tően januárban erősen halványodik. Február 
elején 6.8 rag, közepén 7.'4 mg, majd a hónap 
végén 7.o mg. (Hen, Szb)
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Gyorsan változik,de csak februárról vannak 
adataink.A hónap elején egy hét alatt 5.3 mg- 
ról 5.7 mg-ra halványodik, majd ezt követően
5.6 mg-nak látszik. (Hen, Szb)
Rendkívül gyors változásokat mutat. Januárban 
5.8-6 .3 mg között. Februárban ennél kisebb 
amplitúdóval: 5 .7-6 . 0 mg között. (Hen, í'au, 
Rek)
Február végén van róla egy adat: 7.1 mg. (Hen) 
Hajnali láthatósága ellenére észleltsége ki­
elégítőnek mondható. Januárban 3.4- mg-ról fé­
nyesedik. A hónap végén 3.2 mg, majd február 
végéig 3.6 mg-ig halványodik. (Döm, Mzs)
Január végéig 5.o mg-ig fényesedik, február­
ban 5.5 mg-ós. (Hen, Mzs)
Február közepén éles minimumba jut 7.9 mg-nál. 
(Hen)
Februárban kis hullámzás jellemzi 6 .7-6.9 mg 
között. (Szb)
Az egyetlen észlelés február 15-én 7.9 mg-nak 
mutatja. (Hen)
Januárban 6.3 mg-ról csökken a fényessége. 
Február elején már 6.5 mg, leghalványabb 8-án 
6 . 8 mg-nál. A hónap közepén egy kicsit megáll
6 . 5  mg-ón, májvégül 6 .3-6.4 mg-ig fényese­
dik. (Hen, Kai, Szb)
Január elején még mindig 9.8 mg, de lassan 
megindul és február végén már 9.4 mg. (Döm) 
Csak egy észlelés van róla: január 4-én 7.3 
mg. (Döm)
Szintén csak egy adat: január 4-én 7.7 mg.
Ez megegyezik a GGVS-ben megadott maximum 
értékével. (Kai)
Alig változik... Január elején 5.3-5.4 mg kö­
rüli, február végén 5.3 mg. (Hen, Rek, Tau) 
Január elején átrnenetlileg halványodik 8.-4 
mg-ig, ezt követően február 15-ig 7.7 mg-ra 
fényesedik, majd újból halványodik. A hónap
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VÁLTOZÓS ÚJDONSÁGOK

A KR Aurigae - egy új típusú változócsillag?
A "Föld és Ég" 198o/3. számában olvashatunk egy rövid is­

mertetést erről a csillagról, mely fénymenetét tekintve egy 
közönséges R Coronae Borealis típusú csillagra emlékeztet. 
Spektroszkópikus úton azonban nagy sebességű anyagáramlást 
sikerült kimutatni a csillag felé. Az anyagáramlást nem kísé­
ri röntgensugárzás, amiből azt a merész következtetést vonták 
le, hogy a KR Aurigae egy fekete lyuk.

Azzal a szándékkal, hogy észlelőinket hozzásegítsük egy 
esetleges fekete lyuk látványához, mellékeljük a KR Aurigae 
tépképét.

Mivel a csillag változó, a megfigyelési eredményeket ha­
vonta összesitve kérem a változócsillag adatgyűjtő központ 
címére továbbítani. (Mezősi Csaba, 7632 Pécs, Varsány u. 16. 
IV. 15.)

- mez -
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A SAP 019521 változógyanús csillag 
f é n y g ö r b é  j e

Az előző Pleione rovatban olvashattunk NSZK-beli társszer­
vezetünk, az Astronomische Gruppé Bad Kissingen felhívásáról 
a csillag észlelésével kapcsolatban. Az AGBK már 1978 májusa 
óta figyeli a csillagot, vezetőjük, Peter Schmitt felhívásá­
ra. Másfél éves adatsorozat birtokában készítettek egy feldol­
gozást, mely a STERNZEIT című folyóiratukban jelent meg, és 
amelyből az alábbi részletek is származnak.

A másfél éves rendszeres megfigyelés azt mutatta, hogy nem 
alaptalan a gyanú a csillag változó mivoltát illetően. 31 meg­
figyelés készült ezidő alatt, melyet a fénygörbe szemléltet.

. Mivel a csillag amplitúdója igen kicsi, mindössze o.3 mg, 
felmerül a kérdés: nem származhat e ez személyi hibából? A 
kérdés jogos. Peter Schmitt, a program fő irányítója azonban 
a személyi hibát mindössze o.l mg-ban állapította meg!

A megfigyelésekből a következő kritériumokra következtet­
tek:

1. ) A csillag nem túl gyors periódusú,.valószínű, hogy
félsgabályos, vagy szabálytalan csillag.

2. ) Valószínűbb, hogy a SAO ol9521 félszabályos változó,
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a periódusa ioo nap körül van (az észlelésekből llo- 
15o napra lehet következtetni).

Pl. ennek vizsgálata is rendszeres megfigyelésekre serkenthet.
A feldolgozott időpontban a következő maximum ill. minimum 

játszódott le:
I-lax = JD 2443 73o (+- 7 nap) 6.6 mg
•Min = JD 2443 765 (+- 5 nap) 6.3 mg

A fényességbecsléseket az AAVSO által kiadott T Cep térkép 
alapján végezték. (Pelhasznált ÖH-k : 6.o mg, 6.4 mg, 6.6 mg)

- szb -

ÉSZLELÉSI EREDMÉNYEK

K Trianguli
Közös megbeszélés alapján készült feldolgozásunk az R Tri 

mira típusú csillagról. A PVIi 4oo észlelése között - melyet 
1976 óta végeztek megfigyelőink - ott szerepel Dalos Endre 
bólyi megfigyelőnk mintegy 4o fényességbecslése is. Megbeszé­
lésünk alapján Dalos Endre elkészített egy fénygörbét saját 
észleléseinek felhasználásával, melyet külön ábrázoltunk a 
PVH észlelésekből készített görbétől. Természetesen a PVH - 
görbén nem szerepelnek bólyi megfigyelőnk adatai. Ezt, vala­
mint a 4oo adatból készült görbét végül is egy ábrán mutatjuk 
be. Dalos Endre megfigyelései kis karikával jelzettek. Jól 
látható, hogy az észlelések tökéletesen egybevágnak, szépen 
kiegészítik egymást.

Ezután nézzük az R Trianguli katalógusadatait. A GCVS sze­
rint a csillag 266.4 nap periodicitással változtatja fényessé­
gét, melynek szélső értékei 5.5 mg ill. 12.6 mg. Színképe M4e-
M 8 e .

A mirákra jellemző nyugodt, egyforma amplitúdójú változás 
természetesen jól érezhető a görbén, kivéve az 1978-as év e- 
lejét, amikor is egy érdekes, mintegy 15 észlelő egybevágó 
adatai szerinti zavar észlelhető a görbén. A nyugodt egyenle­
tes leszállóág már a minimum felé közeledik, amikor hirtelen 
11.8 mg-nál a csillag fényesedni kezd, másfél hónap alatt 1.6
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mg-ót, majd mint a görbe is mutatja, újra halványodik és visz- 
szatér a megszokott állapotába.

A 266 napos periódusnak megfelelően vannak "üres helyek" a 
változó fénygörbéjén,ezek jobbára a felszállóágra estek. A 
felszálló ágakkal ellentétben szépen kirajzolódtak a leszálló 
ágak, folymat os, teljesnek mondható adatsorozat alapján.

A csillagnak 1976 óta 6 maximuma volt ( az utolsó 193o-ra 
esett, így nincs ábrázolva ), valamint megfigyeltek észlelő­
ink 3 minimumot is (összesen öt volt).

Végeredményben tehát a csillag megfigyelése - a láthatósá­
gának megfelelően - teljes volt. A fényváltozás amplitúdója 
tökéletesen megfelel a GCVS-ben leírottaknak, a megfigyelt 
első maximum ( egyben a legfényesebb is ) 5.6 mg, a leghalvá­
nyabb minimum 12.5 mg volt.

Dalos Endre - Szőke Balázs
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leszálló ág 1975-ben viszon nagyon jól feltérképezett, egé­
szen a minimumig, mely május utolsó harmadában következett be 
(JD 2442 625) 12.o mg alatt.

A változó periódus hosszaiknak tűnik a katalógus által jel­
zett 445.nap értéknél. Meghatározva a soronkövetkező maximu­
mok időpontjait (1976 I. 3o. = JD 2442 748 és 1977 V. 15. =
JD 2443 28o) ez reálisnak látszik. Ugyanerre a következtetés­
re juthatunk 1975-76-ban a minimumtól minimumig számított 
időszak hosszát tekintve. Azonban az 1976 október körüli mi­
nimum elég gyengén észlelt.

1973-ról nem lehetett értékelést készíteni, amint már em­
lítettem.

Az 1979-es maximum időpontja október 5. (JD 2444 15o). Az 
1976-79 között eltelt három periódusból meghatározott átlag­
periódusidő tehát: 468 nap. Mivel az eredmény értéke kívül 
esik az időpontmeghatározáskor elkövethetett hibahatáron, 
mondhatjuk: a változó valamivel hosszabb periódusidejű a ka­
talógusban jelzettnél.
A maximumok 7.5-8.0 mg közöttiek, míg minimumkor 12.o mg 

körül, ill. alatt van a fényesség - összhangban a GCVS-sel. 
Az 1975-ös jól észlelt minimumkor a beszámolók Í2.5 mg-ról 
szólnak.
Kiemelkedő az 1976-os maximum. A változó gyors emelkedés u- 
tán sokáig tartózkodott a maximumban. A görbe teteje lapos
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és a fényesség két és fél hónapon keresstül 7.o-7.5 rag közöt­
ti, ami messze nagyobb, mint az átlagmaxirrmmkor megszokott 
érték.

Épp ellentétes ezzel az 1977-es csúcs. Itt a görbe gyors 
változása, a maximum éles, jól meghatározható, külön érdekes 
a felszálló ágon a maximumot megelőző "nekirugaszkodás" (1977 
március).

Végül tehát egy érdekes, hosszú idő alatt összegyűlt adat­
sorozat feldolgozása azt sugallja, hogy érdemes tovább fi­
gyelni, hogy egy újabb, a mostanit követő feldolgozás milyen 
érdekességeket tár fel és megerősíti-e a mostaniakat.

Tepliczky István

KÖZLEMÉNYEK

Az előző szám késése
Megfigyelőink a november-decemberi rovatot a Meteor 198o/ 

1. számának késése miatt a tervezettnél egy hónappal később 
kapták kézhez. A késedelem az új borítólap készítésének tud­
ható be. Ezúton is szives elnézésüket kérjük.

- mez - mzs - Szb -

ü.i észlelési útmutató
Az előző Pleione rovatban ígéretett tettünk arra, hogy 

198o júniusában meg fog- jélenni a térképfüzet-sorozat Mira/l. 
része. Ez az elképzelésünk azonban idŐKözben megváltozott: 
a térképfüzet helyett új észlelési útmutató megjelentetését 
vettük tervbe. A jelenlegi, még az Albireo Amatőrcsillagác'7 
Klub által kiadott útmutatónk már sok elavult részt tartal­
maz, így újranyomása - a sok új érdeklődőre való tekintettel 
- nem látszik célszerűnek. Egy javított, bővített kiadvány­
nyal szeretnénk észlelőink munkáját segíteni és az új érdek­
lődőket a kezdeti nehézségeken túltenni.
. Természetesen nem mondtunk le a Mira térképfüzet ezévi 
megjelentetéséről sem, ez az utolsó negyedévben várható.

- mez - szb -
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T Á J É K O Z T A T Ó

$ A PVH tagok észleléseinek továbbítási \„ , , „ , , ^ ' lehetőségéről az AAVSO szamara.

A legnagyobb szervezet, amely az amatőrök változócsillag 
észleléseit gyűjti a világ szinte minden tájáról, az 1911-ben 
alapított AAVSO, azaz az American Association of Yariable 
Star Observers. Már régóta, nemzetközi szervezetnek számít, s 
évente több mint százezer észlelést gyújt össze, több ezer 
változócsillagról. Számos tudományos intézmény igényel tőle 
adatokat kutatásaihoz.

A PVH megalakulása előtt a hazai észlelők szép számmal 
küldték adataikat az AAVSO-nak. Hőst, hogy a PVH összefogja 
a magyar amatőr változócsillag-észlelőket, megpróbáljuk meg­
találni a lehetőségét egy egységes adattovábbítási rendszer 
kialakitásának.

Hnnek érdekében a következőket kérjük észlelőinktől. Akik 
a PVH segítségével kívánják továbbítani észlelési eredménye­
iket az AAVSO-hoz, azok adataikat minden hónap elején azonnal 
adják fel a PVH adatgyűjtő központ címére (Mezősi Csaba, Pécs, 
Varsány u. 16. IV. 15.) 5-ig beérkezőleg.

Minden hónap 5-én este Szőke Balázs átveszi az összegyűlt 
anyagot és AAVSO formanyomtatványra másolja a szükséges for­
mai követelmények figyelembe vételével. Másnap már továbbít­
ja is az AAVSO igazgatónőjének, Mrs. Janet A. Matteinek.

Akinek adatai nem érkeznek meg 5-ig* azok csak a PVH rova­
tában a "Pleione"-ban fognak szerepelni az eredeti célkitű­
zésnek megfelelően.

Aki eddig rendszeresen továbbította és a jövőben is maga 
kívánja továbbítani észleléseit az AAVSO-hoz kérjük időben 
közölje, nehogy dupla adatszolgáltatást kövessünk el.

Végül az a kérésünk, hogy aki igénybe akarja venni a PVH 
legújabb szolgáltatását, 2 Ft értékű levélbélyeg rendszeres 
küldésével vállaljon részt az ezzel járó költségekből, amit 
egyébként az adattovábbítás feltételeként is megszabunk. 
Megértő támogatásukra számítunk! - mez - szb -
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Dapime latersón:

A vizuális megfigyelés örömei

Thornas Fuller mondta: "Minden dolog nehéz, mielőtt könnyű 
lenne". Aki észlelt már változócsillagokat, tudja, hogy ez 
mennyire igaz. Sok legyőzni való nehézség van, de kellő ki­
tartással minden akadályt lekűzdhetünk és végül valóban talá­
lunk élvezetet a megfigyelésben.

Néhány éve beszereztem egy 15o mm-es reflektort altazimu- 
tális faállvánnyal és úgy gondoltam, hogy jó lenne valami 
hasznosat kezdeni vele. Mivel az Auckland Astronomical Socie- 
ty tagja vagyok, az egyedül számbajöhető dolog a változóész­
lelés volt. így hát beszereztem egy változótérkép-sorozatot 
és máris készenálltam a munkára. Először kételkedtem abban, 
hogy használható megfigyeléseket tudnék produkálni, de remél­
tem, hogy legalább megtalálok néhány változót. Ez utóbbi elő­
ször nem is tűnt olyan nehéz feladatnak. Végeredményben az 
R CrB keresőtérképén ott az Alfa CrB. Tudtam, hogy az égen 
hoj. kell lennie és meg is kerestem a keresővel. Aztán bele­
néztem a reflektorba - de mennyi sok csillag látszott benne!
A látómező közepén egy fényes csillag az Alfa CrB vagy a Del­
ta CrB lehetett - de hogyan használjam a térképet? Mozgassam 
a távcsövet fel-le vagy jobbra-balra, hogy a legalkalmasabb­
nak tűnő 72-es összehasonlítót megtaláljam, és aztán hogyan 
találjam meg a többi összehasonlítót - és egyáltalán: milyen 
fényes egy 7.2 magnitudós csillag? Sok próbálkozás és még 
több tévedés után végre megtaláltam az R CrB-t, de olyan fé­
nyes volt, hogy abbahagytam a kísérletezést és egy nagy látó­
mezejű binokulárhoz folyamodtam.

Ez a rövid színjáték valamennyi fényes változónál megis­
métlődött. Szó szerint kell érteni azt, hogy minden egyes 
csillag megtalálása órákat igényel. Háromszor is megtaláltam 
az U Gém környékét, de nem ismertem fel, mert a látómezőben 
a csillagok más elhelyezkedésére számítottam. Nagyléptékű 
látványt vártam, de a csillag alakzatok, amiket előzőleg az 
azonosításhoz kiszemeltem, egészen kicsik voltak, és termé­
szetesen az U Gém olyan halvány volt, hogy meg se láttam.
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Három évig lelkiismeretesen észleltem a csillagot, mikor 
végre egyik kitörésekor megpillantottam.

Az első hónapok csalódásai után mégis szerencsés voltam, 
mert sok Auckland Society-beli barátom már átesett ezen a 
kezdeti betegségen. Néhány buzdító szóval értésemre adták, 
hogy nem is vagyok olyan nehézfejű, mint azt a tapasztalatok 
alapján gondolom, és felszólítottak, hogy kezdjem el újra. a 
megfigyelé seket.

Aki-soriban egy csillagot könnyedén megtaláltam egy óra a- 
latt, de az óránkénti egy észlelést hamarosan felváltotta a 
15 db/óra teljesítmény. Ha még én is tudok ilyen teljesít­
ményt nyújtani, akkor erre bárki képes lehet! Mindent meghoz 
a kitartás.

Mivel városban lakom a fények sok problémát jelentenek 
számomra. Az észlelést a garázs mögött kezdtem, utána pedig 
a ház körül vándorolva cipeltem a műszert, aszerint, hogy me­
lyik csillagot akartam megfigyelni. Jó öreg holland binokulá- 
romat a szilvafára, a térképeket pedig a ruhaszárító kötélre 
akasztottam. Minden alkalommal, mikor áthelyeztem a műszert, 
újra be kellett állítani a lábait, s ez a művelet évekkel 
öregített meg. Végül találtam a kert végében egy jó sarkot, 
szép kilátással a déli égre. Ezzel a jó kilátás problémája 
meg is oldódott, viszont az egyenetlen terepen az állvány 
kezdett szétesni. Egyszer éppen egy csillagot állítottam be, 
mikor a lábak megcsúsztak és a távcső lassan elkezdett ingani 
az egyik laza láb körül. Volt idő, mikor a távcső és állvány 
teljes összevisszaságban a földön feküdt.

Az idők múltán elkészült 15o rnrn-es reflektorom szilárdan a 
földbe ágyazva. Acélszilárdságú altazimutális felépítménye 
"fent a hegycsúcson", a kert végében került felállításra. 
Ideális volt ez, sokkal kényelmesebben végeztem a megfigyelé­
seket. A kerítés sarkába szekrényt állítottam be a távcső és 
a térképek számára, így hát van egy helyem, ami majdnem olyan 
kényelmes, mint egy obszervatórium.

Ha összehasonlítjuk a vizuális és a fotoelektromos megfi­
gyelések technikáját, a kettő között semmi hasonlóságot nem 
találunk. Én mindkettőt megpróbáltam és úgy gondolom, hogy a 
vizuális sokkal több élvezettel jár, mint a fotoelektromos.
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jjz utóbbit túlságosan is mechanikusnak találom, s a felszere­
lés is sokkal igényesebb. Gombokat nyomogatni, kapcsolókat 
kapcsolgatni, fogantyúkat forgatni és végül számolni, számol­
ni olyan mechanikus. Az észlelt csillag csak egy kis pont a 
látómezőben, ez pedig végtelenül személytelen.

Sokkal több élvezet felfelé irányítani a. távcsövet, mond- ■ 
juk a Rbo Cyg felé, fényes csillagok irányításával halványak, 
felé suhanni, azonosítani őket - és máris ott a látómezőben 
az SS Gygni! Fényességét meghatározni magam magamnak, elektro­
mos berendezés beleszólása nélkül. Lehet, hogy az észlelés 
nem olyan pontos, mint egy fotoelektromos mérés, igaz, hogy 
csak egy színben készül, viszont az a kis szám, a saját, sze­
mélyes teljesítményem. A vizuális megfigyelés eredménye azon­
nal készen all. Az esti megfigyelés után azonnal összahason- 
líthatom megfigyeléseimet az előző éjszakán nyert adatokkal 
és rögtön látom mennyit változott a csillag fényessége, nem 
kell vesződni hosszadalmas számításokkal.

Mióta a Változócsillag Szekció tagja vagyok, olyan érzé­
sem van, hogy egy közösséghez tartozom, rnég ha más tagokkal 
nem is találkozom. Mondjuk, ha a Gamma Cas-t minden tag hat- 
vanszor észleli egy hónapban, az én egyetlen észlelésem a 
többi között használható. Viszont, ha kevésbé népszerű csil­
lagot észlelek ugyanezzel az energiával megfigyelésem elen­
gedhetetlenül fontos lesz a kevésbé ismert csillag fénygör­
béjének felépítéséhez.

Az észlelésben a legjobb dolgok egyike a békesség, a nyu­
galom. Otgyermekes családanya vagyok, így esténként otthonom 
nem a legbékésebb hely, de lemenekülhetek kerti sarkomba, s 
ott férjemmel nyugodtan megbeszélhetem a háztartási problémá­
kat.

A napi munka után csodálatos a friss levegő, különösen 
ősszel és tavasszal. Egész éjszakás megfigyelés után dermed- 
ten jövök be, de a sok élménytől mégis felvillanyozva. A kert 
éjszakánként kellemesen illatozik, minden évszaknak megvan a 
saját illata. Mint minden városi kertben, itt is csak az éj­
szaka a természeté. Az éji zajok izgalmasak: gyümölcs esik 
le a fáról, sündisznók motoszkálnak, szúnyogok zümmögnek,
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tücskök ciripelnek.
Sok dolog nem látszik a fényektől, van ami éppen csakhogy. 

Térképszekrényem mindenféle csúszómászónak ad otthont, de ad­
dig, amíg nern látom őket, nem bosszantanak;. .Egy este, amikor 
csak tompított vörös lámpát használtam az észleléshez, észre­
vettem, hogy a térkép csillagai ide-oda mászkálnak. Mikor 
erősebben odavilágítottam a lapokról hangyák százai menekül­
tek el. Végül megszabadultam tőlük, de mikor újra az okulár­
ba néztem, a derült ég dacára semmit sem láttam. A további 
kutatás kimutatta, hogy a tükrön hangyakolónia vert tanyát. 
Mondanom sem kell talán, hogy azon az éjjelen semmit sem ész­
leltem.

Úgy hiszem, a csillagos égben való gyönyörködéshez a leg­
jobb út a szabadban van, ahol érezni a természet közelségét.
A csillagok ma még messze vannak és az Univerzum olyan hatal­
mas, hogy mellette igazán érzem kicsinységemet, jelentékte­
lenségemet, minden félelmem és problémám csekélységnek lát­
szik ebben a nagyobb perspektívában. Az égbolt gyönyörű egy 
sötét éjszakán. A Vénusz ragyogva nyugszik, a bolygók csillag­
képeken át vándorolnak, a Tejút fényes sávként húzódik az é- 
gen, tűzgömbök és meteorok tűnnek fel és enyésznek el. E cso­
dák legtöbbjét elveszíteném, ha csak a kupola keskeny résén 
át néznék az égre.

RASNZ Bulletin No. 7. alapján fordította Mizser Attila.

(Az eredeti szövegben szereplő déli' csillagok helyett a for­
dításban az északi égbolt hasonló változói szerepelnek.)

44






	02-10
	11-22
	23-31
	32-40
	41-44

